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HYRJE

ASCAP ka mbéshtetur mésuesit gjaté gjithé procesit té zbatimit té kurrikul és sé re gé
bazohet né kompetenca. Né kété kuadér jané hartuar materiale ndihmése pé& mésuesit,
kryesisht pér procesin e planifikimit, t¢ mésimdhénies dhe té vlierésimit. Njé aspekt me
réndési pér vlerésimin e nxénésit éshté hartimi i testit. Kurrikula e re kérkon nga mésuesit gé
né té gjithé procesin e vlerésimit (pérfshiré edhe testin) té vlerésojné kompetencat. Kjo risi
éshté sfidé pér mésuesit, sidomos hartimi i testit me pyetje ose kérkesa g€ synojné té

vlerésojné nivelin e arritjeve té kompetencave.

Pér t’u ardhur né ndihmé mésuesve éshté hartuar ky material, né té cilin ofrohen disa
modele testesh pér 1éndén “Fiziké”. Pér hartimin e tyre ka punuar njé grup pune, i cili éshté i
pérbéré nga mésues té té gjitha cikleve, speciaisté té kurrikulés né ASCAP dhe specialisté té
vierésimit né QSHA. Kéo modele jané pérpjekje té mésuesve pér té hartuar teste té cilat
synojné té vlerésojné kompetencat. Ato jané sugjeruese dhe kané pér géllim t’u vijné né

ndihmé mésuesve né hartimin e testeve té periudhave.
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ARSIMI | MESEM | ULET
Lénda: Fiziké
Klasa VII
Periudhall
M ésueg a: RaymondaPendavinji (Carcani)
Shkolla: MistoMame, Tirané
Tematika: Ndérveprimet
Néntematika: Forcadhellojet e sg
Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Ndértimi i tabelés sé specifikimit: Mésuesi, duhet té pércaktojé numrin e kérkesave gé duhet
té pérmbajé testi né pérputhje me kohén e realizimit té tij. Koha e ploté duhet té jeté 45
minuta, pra, 1 oré mésimore. Duke pasur parasysh nivelet e arritjeve té rezultateve té té
nxénit sipas kompetencave léndore dhe peshat e pércaktuara sipas niveleve, ndértojmé
tabelén e BLUprintit. Pér (Nivelin 2), testi pérmban 40% té kérkesave té pérgjithshme té tij,
pér (Nivelin 3), testi pérmban pra 40% té kérkesave té pérgjithshme té tij, pér (Nivelin 4),
testi pérmban 20% té kérkesave té pérgjithshme té tij.

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet eté N> N3 \
konceptet né% | nxénit

Pérkufizimi i forcave | 23% Nxénési: Ul/b,c= |U=1
(forcé e gravitetit, Lbc 6abigd 7. | 2PKe | Pke
peshé, forcé pérkufizon U6/a,b,cd
térhegése, forcé forcat(forcé e = 4 pike

shtytése, rezistencae gravitetit, peshé,

gjrit, tension, forcat e forcé rezistente,

baraspeshuara, forcat forcé e férkimit,

e pabaraspeshuara, forcé magnetike) dhe

forcarezultante, masén e trupit;

férkim, forcé ngritése,

forcé e Arkimedit,

— " |/ 2



forcé gendérsynuese)

Paragitjasimbolike e
forcave néfiguré

%

5.vizatonforcat né
trupat e dhéng;

Us

=2 piké

Njésité matése

24%

1.a/d,3.shkruan
sakté njésité e
madhésive fizike;
14.a/b/c/d kthen

njésité matése né
njésiné Sl;

Ul/ad=2
piké

Uwdab,cd
= 4piké

piké

Shpejtésia e trupit dhe
grafikét elévizjes

13%

2.njehsonshpegjtésiné

elévizjes sé trupit;

10. shpjegon llgjin e
lévizjes, duke u
bazuar né grafikun e
rrugés nga koha;

11. pércakton si
ndryshon shpejtésia,
duke u nisur nga
grafiku i rrugés nga

koha;

13.shpjegon se
ndryshimi i lévizjes
Sé trupit shkaktohet
ngaforcat gé
veprojné mbi té;

U11 =1
piké

U13: 1
piké

Rezultantja e forcave

3%

4.njehson
rezultanten e forcave
gé veprojné mbi njé

trup;

S e




Forcat e ekuilibruara
dhe té paekuilibruara

8.a/b/c/d shpjegon
ndryshimin ndérmjet
forcaveté
ekuilibruara dhe té
paekuilibruara gé
veprojné mbi njé

trup;

Us/a,b,c,d

=4 piké

Pesha e trupit

Masa e trupit

%

9.njehson peshén e
trupit kur njeh

masén etij;

Ug =2
piké

Forcat né kontakt dhe
o né kontakt me
trupat

10%

12. dallon forcat gé
veprojné né kontakt
me trupat dhe forcat
gé veprojné
népérmjet fushave té
bashkéveprimit;

U12 =3
piké

Gjithsg

12 piké

40%

12piké

40%

6piké

20%

Shénim: Testi nuk duhet té jeté as shuméi véshtiré dhe as shuméi lehté, sepse ul

besueshmériné etij dhe nuk realizon vlerésimin objektiv té& nxénésve.Niveli méi
pérshtatshém i véshtirésisé arrihet atéheré kur rezultati i pikéve éshté né intervalin (50-60)%.

1. Né pohimet e méposhtme vendosni shenjat e duhura (V) apo (G)

A) Peshae trupit matet me kilogram.(.......)

B) Masaetrupit &shté sasia e léndés gé katrupi. (.......)

C) Peshaetrupit éshtéforcél(......)

4 piké
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D) Masaetrupit matet me Njuton.(........ )

2. Njétrup pérshkruan 60 metér rrugé gjaté 10 sekondave. Sa éshté viera e shpejtésisé sé
[évizjes sé trupit? 1 piké

A) 6m/s

B) 12m/s

C) 24m/s

D) 600 m/s

3. Njésia e forcés éshté: 1 piké

A) Njuton (N)

B) Metri (m)

C) Metér/sekondé (m/s)
D) Kilogrami (kg)

4. Sa éshté forca rezultante gé vepron mbi kutiné e méposhtme? 1 piké

5N —— =
A —r

A) Forca2 N edrejtuar horizontalisht majtas

B) Forca8 N edrejtuar horizontalisht djathtas
C) Forca5 N edrgtuar horizontalisht majtas
D) Forca3 N edrejtuar horizontalisht djathtas

5. Vizatoni forcat gé veprojné mbi gjethen gjaté rénies sipas drejtimit vertikal: 2 piké

6. Vendosni fjalén e duhur né fjalité e méposhtme (peshé e trupit, forcé elektrostatike, forcé e
férkimit, forca magnetike). dpiké
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a) Forcame té cilén Toka né sgjé té forcés sé réndesés vepron mbi trupin ku éshté varur ose
ku éshté mbéshtetur, quhet forca.........ccceeevveveveenenee.

b) Forca gé vepron mbi njé trup né lévizje dhe gé synon pér ta penguar lévizjen, quhet
FOrCE....eii e

c) Forca gé ushtrohet mbi trupin gé 1éviz né kah té kundért me lévizjen dhe né sipérfagen
takuese té dy trupave, quhet.............cccceen.e.e.

d) Forcame té cilén bashkéveprojnémagnetet dhe trupat magnetiké, quhet forca...................

7.Emértoni forcén me té cilén bashkéveprojné magneti i kug me tallashin e hekurit: 1 piké

8. Plotésoni tabelén e méposhtme, duke véné shenjén (X), pér rastin kur forcat gé veprojné

mbi trupin baraspeshohen ose nuk baraspeshohen: 4 piké
Gjendjaetrupit Forcat baraspeshohen Forcat nuk baraspeshohen

Mbi trupin ushtrohet vetém

njéforcé.

Dy forcat gé veprojné mbi

trupin kané madhési té
barabarta, por kahe té
kundérta.

Dy forcat gé veprojné mbi
trupin kané madhési té
ndryshme, por kahe té
kundérta.

Trupi |&viz me shpejtés
konstante sipas njé vije té
drejté.
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9. Sa éshté pesha e trupit me mase 15 kg kur ndodhet né Toké&?

2 piké

10. Cili nga grafikét e méposhtém qgé shpreh varésiné e rrugés nga koha, tregon se trupi éshté

né prehje: 1 piké
A A A
A R C ) D
:8 :8 :8 . -O
& & & &
7 3 7 B
o] o] i) (@)
time g time g time g time g

11. Cili nga grafikét e méposhtém té varésisé s2 rrugés nga koha tregon se trupi éshté duke e

zvogéluar shpejtésing:

A

A

distancé

distancé

v

time

1 piké
A A
R :8 C :8 D
& &
B B
© ©
time - time g time g

12. Plotésoni tabelén e méposhtme duke vendosur shenjén (X) pér té treguar nése forcat

veprojné né kontakt me trupat apo né largési népérmjet fushave:

3 piké

Forca gé vepron né largési

Forcat Forcé gé vepron né kontakt
me trupin

Forcé e réndesés

Peshé e trupit

Forcé e férkimit

13. Ndryshimi i |évizjes s& njé trupi shkaktohet nga:
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A) Forcat e baraspeshuara
B) Forcat e pabaraspeshuara

C) Nxitimi gé fiton trupi

D) Shpgtésiaelévizjes

14. Ktheni njésité matése né rastet e méposhtme: 4 piké
Iml = cm? 360cm=___ m
15kg = g 180 sek= min
Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:
Notat 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindia | <25% | 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve
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Lénda; Fiziké

Klasa VI

Periudhall

Mésueg a: Diana Tase (Cuadari)

Shkolla: Skénder Luaras, Tirané

Tematika: Energjia

Néntematika: Energjiadhellojet e sgj

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

dhe energjiné e harxhuar;

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet e té nxénit N2 N3 \
konceptet né %
Energiiadhellojet e Nxénési: U,=1
Saj 2.3.4.a/b/c/d. piké
esq 5/a.b.9.c.pérkufizonllojet Us=1
Energjiapotenciae e ndryshme té energjisg, pike
Energjiakinetike (kinetike, potenciale,
Energjiakimike kimike, termike, Usabca. =
Energiatermike elektrike, edrités, ezérit | 4 PIke
dhe bérthamore); Uga = 1
Energjia bérthamore piké
Energjiaedrités Usp = 1
Energji elektrike piké
Energjiae zérit Ugc=1
Energji e dobishme piké
Energji e harxhuar
Rendimenti 9.a/b/. pérkufizon
energjiné e dobishme Usan =2
piké
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Ruajtjadhe
shndérrimet e

energjisé

1.a/b.5./d.
shpjegonsituata té
shndérrimeve té
energjisé kinetike né
energji potenciale dhe
anagelltas;

7/a/blc/d. 8/a/blc.
pércakton sakté
energjiné e dobishme,
energjiné e harxhuar dhe
energjiné e humbur né
paiget e ndryshme;

6. shpjegon shndérrimet
energjetike te pajiget
elektrike;

Usg=1
piké

Utap. = 4
piké

U7/abie/d.
=4 piké

Ugiabc. =
3 piké

S R




Njehsimi i energjisé 10. a. ndérton diagramin Uiga =

Rendimenti e shndérrimit té 2 piké
energjisé;

Diagrami i Senkit 5.c. 10.b. njehson
rendimentin e pajiseve Uge = 1 Uson =
gé pérdorim néjetén e pikeé 2piké
pérditshme;

Gjithsg 12 piké 12piké 6piké
40% 40% 20%

1.Skiatori |éviz sipas trgjektores né figuré. Rrethoni alternativén e sakté né tabelén e

méposhtme.

4 piké

Pozicionet e skiatorit

Energjia kinetike

Energjia potenciale

Pozicioni A

max/min

max/min

Pozicioni E

max/min

max/min

2. Cilaenergji varet nga masa dhe shpgjtésia e trupit?
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A) Energjiakinetike
B) Energjiapotenciale
C) Energjiiakimike

D) Energjiatermike

3. Cilaenergji varet nga pesha e trupit dhe lartésia né té cilén ndodhet ai ? 1 piké

A) Energjiakinetike
B) Energjiapotenciae
C) Energjiae zérit
D) Energjiatermike
4. Né pohimet e méposhtme vendosni shenjat e duhura (V) apo (G): 4 piké
a) Trupi géléviz zotéron energji kinetike.(............. )
b) Trupi kur pozicionohet né njé lartési zotéron energji potenciae. (............. )
c) Energjiabérthamore pérftohet vetém nga bashkimi i atomeve.(.............. )
d) Energjiagéburon nganjétrup i ngrohté quhet energji termike. (.............. )
5.Plotésoni fjalité e méposhtme me fjalé e duhura gé mungojné: 4 piké

a. Samé e madhe éshté masa dhe shpgjtésia e njé trupi, ag mé e madhe éshté energjia

b. Forcaeférkimit zvogélon energjinég................... tétrupit géléviz dhe shkakton
ngrohjen etij.

c. Rendimenti i njé burimi tregon se ¢faré pjese e energjisé sé ploté shndérrohet né

energii té ....ooeeeieniiiene.
d. Energjianuk zhduket, por ...........c........ nga njé formé né njé formé tjetér.
6. Tregoni shndérrimet energjetike gé kemi te pérdorimi i televizorit. 2 piké

7. Néfigurat e méposhtme, jané paragitur pajiget géi shérbgné njerézve né jetén e
pérditshme. Tregoni pér secilén pajige, si emértohet energjia e dobishme gé pérftohet
gjaté pérdorimit té tyre. 4 piké
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a) abazhuri (cooevveeeneeiienienne )

b) ziljaedorés(.....ccooevvrcverennnen. )
C) NQrohési i Ujit (cooveveeeeerieeieenene )
d) bicikleta(.....c.ooovvrreerernriennnn )
8. Shkruani energjiné gé humbet gjaté pérdorimit té pajigeve té méposhtme: 3 piké
a Tharése flIoKESN (..ccceeerieiieeeere e )
b, Teevizor (..cccccovvereiieeeeeeee )
C. Furnelé elektrike (c...ccoverveeneeiieeeseee e )
9. Plotésoni fjalité me fjalé e méposhtme: 3 piké

(harxhuar , dobishme, termike)
Njé makiné punon me efektivitet té larté, négoftése gjaté punés energjia.....................

éshté mé e madhe se energjia................... Pjesa mé e madhe e energjisé sé harxhuar né
kété makiné mé pjesé té lévizshme, shndérrohet né energji ..............., pérshkak té
férkimit.

10. Kur pérdorim tharésen e flokéve, pér ¢cdo 200J energji gé shpenzohet pér tharjen e
flokéve,

160J shpenzohetpér té ngrohur gjrin e mjedisit pérreth, 35J shpenzohet né formén e
energjisétermike pér t€ mbajtur dorezéndhe 5J pér energjiné e zhurmés gé pérhapet
gjatépunés sé tharéses.

a.Vizatonidiagramin Sankipér shndérrimet energjetike te tharéga e flokéve. 2 piké

b. Njehsoni rendimentin e punés gjaté pérdorimit te tharésja e flokéve. 2 piké
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Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:

| I R

fi

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindjia | <25% | 25-40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve




Lénda; Fiziké

Klasa VI

Periudha |

Mésuega: Mirela Bandilli (Gero)

Shkolla: 100 vjetori i Pavarésisg, Fier

Tematika: Ndérveprimet

Néntematika: Forcadhellojet e sg

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet eté N> N3 N4
konceptet né% | nxénit
Pérkufizimi i forcave | 17% = | Nxénési: U3/ab,cd
(forcé e gravitetit, S piké pérkufizon =4 piké
peshé, forcé forcat,(forcée Ula=1
térhegése, forcé gravitetit, peshé, piké
shtytése, rezistenca e forcé térhegése, forcé
gjrit, tension, forcat e shtytése, rezistencae
baraspeshuara, forcat grit, tension, forcat e
e pabaraspeshuara, baraspeshuara, forcat
forcarezultante, e pabaraspeshuara,
férkim, forcé forcarezultante,
ngritése, forcé e férkim, forcé
Arkimedit, forcé ngritése, forcé e
gendérsynuese) Arkimedit, forcé
gendérsynuese);
Paragitjasimbolike e | 13%= | vizaton forcat né U4/ab,c,d
forcave néfiguré 4 piké | trupat e dhénég; = 4 pike
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Njésité matése 10% = | shkruan sakténjésité | Ul/b=1
3 piké | emadhésivefizike; piké
kthen njésité matése | U5/ab =
nénjésiné Sl; 2piké
Aparatet matése té 13% = | pércakton aparatet U2/a,b,c
madhésive fizike 4 piké | matéseté madhésive | ,d=4 piké
fizike;
Rezultantjaeforcave | 20% = | njehson rezultanten U7/ab,c
6 piké | eforcave gé veprojné =3 piké
mbi njé trup;
Forcat e ekuilibruara pércakton kahun e U7/ab,c
dhe té paekuilibruara lévizjes s trupit, pasi =
gien forcén 3 pike
rezultante;
10% shpjegon ndryshimin U8/a,b,c
=3 ndérmjet forcave té =3 pike
piké ekuilibruara dhe té
paekuilibruara gé
veprojné mbi njé
trup;
Pesha e trupit 3% =1 | njehson peshén e u6=1
piké trupit kur njeh masén piké
etij;
Forcaeférkimit dhe | 3% =1 | shpjegon se forcae Ullc=1
lévizja e trupit piké férkimit varet nga piké
l[émimi i sipérfages;
Rezistenca e gjrit 3% =1 | argumenton s Ul/d=1
piké ndryshon madhésia e piké

rezistencés sé gjrit
ngamadhésiae
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sipérfages s trupit;

Forca e Arkimedit

7%=
2 piké

argumenton forcén
e Arkimedit mbi
trupin e zhytur né

léng.

2piké

Gjithsg

12 piké

40%

12piké

40%

6pik

20%

&

1.Né pohimet e méposhtme rrethoni alternativat e sakta:

4 piké

a. Forcaéshté njé madhési fizike gé karakterizon veprimin e njé trupi mbi njé trup tjetér.

(V/G)

b. Saméelémuar éshtésipérfagja, ag mé i madh éshté férkimi. (V/G)

c. Njésiamatése e forcés éshté kilogrami (kg). (V/G)

d. Samée madhe éshté sipérfagja e trupit, ag mé e madhe éshté rezistenca e grit. (V/G)

2. Lidh me shigjeta, madhésité fizike té shprehura me fjalé, me simbolet e tyre:

A. Forcae Arkimedit

B. Forcé gendérsynuese

C. Masaetrupit

D. Forcé eréndesés

(m)
(G)
(Fa)

(Fas)

4 piké

3.Vendosni fjalén e duhur né fjalité e méposhtme (gravitacionale, forcé férkimi, rezistencé e

gjrit, forca e Arkimedit).

a) Forcameté cilén Tokatérheq trupin drejt sipérfages sé saj, quhet

4dpiké
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c) Forcagé vepron mbi trupin e zhytur né uj&, quhet

4.Vizatoni forcat gé veprojné né trupat e figurés sé méposhtme: 4 piké

| a3l

o

} ; STEAUEE

5. Ktheni né sistemin Sl njésité e méposhtme: 2 piké
A. 3000 gr = kg
B. 120cm = m

6.Sa éshté pesha e trupit me masé 60kg? 1 piké

7.Né kutiné e méposhtme jané vizatuar forcat gé veprojné mbi njé kuti. Pasi té njehsoni

rezultanten e forcave gé veprojné mbi trup, pércaktoni si do té lévizé trupi: 6 piké

1. Kutiado té |évizé (majtas/ djathtas/ géndron né vend).

2. Kutiado té lévizé (majtas djathtas/ géndron né vend).

3. Kutiado té lévizé (majtad djathtas/géndron né vend).
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8. Né tabelén e méposhtme, vendosni shenjén (v) e duhur pér secilin nga pohimet e kolonés
sé paré, duke u bazuar né konceptin e forcave té ekuilibruara dhe té paekuilibruara: 3piké

Pohimet Forcat jané té Forcat jané té
ekuilibruara paekuilibruara

Trupi nuk éshté duke l&vizur

Lévizjaetrupit ésnté dukeu

pérshpejtuar.

Mbi trupin veprojné dy forcame
madhési té barabarta, por me
drejtime té kundérta.

7. Psenjétrup i zhytur né ujé peshon mé lehté se njé trup né g é? Argumentoni pérgjigjen
tua). 2 piké

Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérgindje:

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30

Pérgindja | <25% | 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve
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Lénda; Fiziké

Klasa VIl

Periudhalll

Mésueg a: Diana Tase (Cuadari)

Shkolla: Skénder Luaras, Tirané

Tematika: Energjia

Néntematika: Dritadhe pérhapjae sg
Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet eté N2 N3 Ny
konceptet né% | nxénit
Dritadhe pérhapjae | 40% Nxénési: Us=1piké | U;=2piké | U4=2piké
sgj 1.2.3.4.14.zbaton Usp=1piké | U,=2piké
Shpejtésia e drités ligjet e pasqyrimit
Pérthyerja dhe dhe perthyerjessa | Us=2 piké
pasgyrimi i drités drités; U,=2 piké
Pasgyra e rrafshét
Pllaka gelgi me fage
paraee
Pasqyrimi i plotéi
brendshém
Dispersionili drités | 33% 6.8. shpjegon s Ues=1piké
Ngjyrat formohen ngjyrat Us=3piké
nga kombinimi i dy
pre tyre;
7. shpjegon pse U,=2piké
limoni duket i

verdhé dhe mollae
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kuge;

9. tregon tri ngjyrat
bazé;

10.shpjegon si
zbérthehet dritae
bardhé kur kalon
prizmin optik;

Ug=1 piké

U 10=3pi ké

tyre

Hijet dhe formimi i

27%

11. shpjegon s
formohet hija;

12. shpjegon s
formohet hija gjaté
eklipsit té Hénés,

13. shpjegon s
bashkévepron ngjyra
e bardhé mefiltrine
kug.

U 12:2
piké

U 13:2
piké

U 11:4pi ké

Gjithsg

12 piké

40%

12piké

40%

6piké

20%

1. Duke u bazuar né figurén e méposhtmedhe né ligjet e pasgyrimit dhe té pérthyerjes sé

drités, shkruani (V) apo (G) pér secilin pohim:

2 piké

— " |/ 2



Kéndi a éshté gjithmoné i barabarté me kéndin b.

(o8]

Kéndi b éshté gjithmoné i barabarté me kéndin c.

Kéndi a+ kéndi b=90°.

2. Nésedritakalon ngaajér né gelq, plotésoni kolonén djathtas me (V) apo (G): 2 piké

Kéndi i rénies Kéndi i pasgyrimit | Kéndi i pérthyerjes V) /(G)
30° 30° 209
18° 18° 249

3. Njérreze drite kalon nga uji né gelg.Vizatoni rrugén e rrezes s drités kur rrezja bie

nén kéndin 45 °.

4. Nésedritakaon ngaqgelqi néajér, plotésoni kolonén djathtas me (V) apo (G): 2 piké

Kéndi i rénies | Kéndi i pasgyrimit Kéndi i pérthyerjes | (V)/(G)
30° 30° 50°
41° 41° 90°
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5. Pér pohimet e méposhtme tregoni cilat jané té vérteta V dhe cilat jané té gabuara G:

2 piké
a) Kur dritakalon ngauji né gjér, kéndi i pérthyerjes éshté méi vogél se kéndi i rénies.
(V) (©)
b) Kur drita kalon nga gelgi né gér, kéndi i rénies éshté mé i vogél se kéndi i
pérthyerjes.
(V) (©)
6. Cili nga pohimet e méposhtme éshté i sakt&? 1 piké
Ngjyravjollcé formohet:
A) everdhé +e kuge
B) egjelbér + everdhé
C) ekuge + e gjelbér
D) ekuge + blu

7. Shpjegoni pselimoni duket i verdhé&, molla e kuge? 2 piké
8. Emértoni nuancat e ngjyrave gé krijohen nga bashkimi i ngjyrave: 3 piké
Ngjyraedrités Ngjyraefiltrit Ngjyragévrojtojmé
ekuge jeshile
ekuge everdhé
everdhé blu
9. Cilatjanétri ngjyrat bazé? 1 piké

10. Pse zbérthehet drita e bardhé kur go futet né prizmin optik? Pérshkruani ligjet e
Njutonit pér kété dukuri:

1 piké
a Cilarreze pérthyhet mé& ShUME?..........ccooiiiiiiie e 1 piké
b. Cilarreze pérthyhet ME Pak?.........ccccoveeeveereeriece e 1 piké

11. Joni, kur éshté duke u kthyer mbrémjeve né shtépi, shikon se dritat gé ndrigojné

rrugén formojné hijen etij.

a) Tregoni ku formohet hija e Jonit kur ai: 4 piké
| afrohet burimit té drités................... paratij/pastij.
| largohet burimit té drités.................. paratij/pastij.
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b) Cfaréndodh me gjatésiné e hijes kur ai:

| afrohet burimit té drités................ rritet/zvogél ohet.
| afrohet burimit té drités................ rritet/zvogél ohet.
12. Vizatoni hijet dhe gjysméhijet qé formohen gjaté eklipsit té Hénés: 2 piké

13. Filtri i kuqg lgjon dritén e kuge dhe até portokalli té kalojé pérmes tij. Ai pérthith té
gjithé ngjyrat etjeraté drités.

a) Drita e bardhé kalon pérmes njé filtri té kuq dhe pastg bie mbi njé veturé blu.Cfaré
ngjyre do té duket makina? 2 piké

14. Pércaktoni kéndin e pasqyrimit té drités nése kéndi gé formon rrezja rénése me
sipérfagen ndarése té dy mjediseve éshté 60°. Ndértoni figurén dhe pércaktoni kéndin
e pasgyruar. 2 piké

Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30

Pérgindja | <25% | 25- 40% | 40-55% | 55-70% | 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve

Lénda: Fiziké

KlasalX

Periudhall

Mésuesg a: Diana Tase (Cuadari)
Shkolla: “ Skénder Luarasi”

Tematika: Energjia
Néntematika: Elektrostatika dhe rryma elektrike
Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)
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Njohurité dhe Peshat | Rezultatet eté N> N3 N,
konceptet né% | nxénit
30% Nxénési: U,=3 piké

Elektrostatika l.identifikon

pérciellésit dhe

dielektriket; Uzaml | Uzapc=2

2.ab.c. pike piké

shpjegonelektrizimin Us=3

etrupave gjaté piké

férkimit;

3. shpjegon dukuriné
e elektrizimit, duke e
konkretizuar me
shembuj ngajetae
pérditshme;

Rryma elektrike 70% 4.pércakton njésiné | Uy=4 piké
matése, aparatet
matése dhe si lidhen

ato né gark pér

rrymén dhe

diferencén e

potencialit;

5. njehson Us=3
rezistencén e piké

njévlersnme té dy
rezistencave té
lidhurané seri, U
dhe | né secilén prej

tyre;
6. njehson Usr2=
rezistencén e Uen= 2piké

e



njévliershmeté dy
rezistencave té
lidhurané paralel, U
dhe | né secilén prej
tyre;

7. zbaton ligjine
Ohmit;

8.njehson energjiné
e harxhuar gjaté
pérdorimit té
paiseve elektrike;
9. njehson fuginé e
[lambés el ektrike dhe
ngrohésit elektrik;
10. njehson | gé
kalon né pércjellés
kur njihet ngarkesa
elektrike;

11. njehson q né
gark kur njihet I;
12. shpjegon si
duhet t& mbrohemi
nga shkarkesat
elektrike gjaté njé
dite me vetétima.

U 10— 1
piké

U 11=1
piké

Ug:2
piké

U=
piké

Gjithsg

12 piké

40%

12piké

40%

6piké

20%

1. Rrethoni materialet e méposhtme gée pérciellin rrymén?

a. Bakeér
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Hekur
Qelq
Dru

Ar
Plastiké

b.
C.
d.
e.
f.

2. Nése njé baloné férkohet me njé copé té leshté, bal ona ngarkohet negativisht.

a. Shpjegoni pse balona u ngarkua negativisht. 1 piké

b. Psecopaprg leshi u ngarkua pozitivisht. 1 piké

c. Ngarkesanegative e balonés éshté e barabarté me ngarkesén pozitive té copés sé
|eshté.Pse ndodh kjo? 1 piké

3. Elektriciteti statik pérdoret edhe kur lygjmé makinat. Shpjegoni pérparésité e lyerjes
s& makinés duke pérdorur dukuriné e elektrostatikés. Pérgjigjja duhet té pérfshijé
termat e méposhtme: 3 piké
pozitive , negative, térheq, 1 njgté, shtresé, zvogélim, humbje, ngarkesé.

4. Plotésoni tabelén e méposhtme: 4 piké

Madhésiafizike Rryma elektrike Diferenca potenciae

Njésia matése e sistemit Sl

Simboli i njésisé matése

Aparati matés

Aparati matés lidhet né seri
apo parad né gark

5. Dy rezistencaR;= 3Q dhe R,=5Q jané té lidhura né seri me njéra tjetrén. Njehsoni
rezistencén e njévlershme dhe tensionin né secilén rezistencé kur né gark kalon rryma
2A. 3 piké
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6. Dy rezistenca R;= 3Q dhe R,= 6Q jané té lidhura né paralel me njéra-tjetrén.Njehsoni
rezistencén e njévliershme, rrymén né secilén rezistencékur tensioni né gark éshté
10V.

4 piké

7. Saéshtévlerae rezistencés kur rryma gé kalon né té éshté 0.4 A dhe diferencae
potencialit né skajet e rezistencés éshté 1.8V ? 2 piké

8. Njéllambé lihet e ndezur pé 10 minuta. Sa (J) éshté sasia e energjisé sé harxhuar
gjaté pérdorimit té sgj? 2 piké

9. Njehsoni fuginé e pajigeve t& méposhtme:

a. Llambametension 12V nétécilén kalon rryma3 A. 1 piké
b. Ngrohés metension 230V nétécilin kalonrryma2 A. 1 piké

10. Sa éshté rryma né pércjellés, nése gjaté 20 sekondave kalon ngarkesa1l0 C? 1 piké

11. Nése rrymagé kalon né pércjellés éshté 2 A, sado té jeté ngarkesa gé kalon gjaté 10
sekondave né pércjellés? 1 piké

12. Pse nuk mund té géndrosh nén njé pemé gjaté njé dite me stuhi dhe rrufe? 2 piké

Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 811 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | <25% 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 95-100%
e pikéve

ARSIMI | MESEM | LARTE
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Klasa X

Periudhalll

Mésuega: Tatjana Bica

Shkolla: Petro Nini Luarasi, Tirané

Tematika: Energjia

Néntematikat: Valét, dritadhe pérhapja e sg, Sistemet optike
Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Ndértimi i tabelés s& specifikimit: Mésuesi duhet té pércaktojé numrin e kérkesave, gé duhet
té pérmbajé testi né pérputhje me kohén e realizimit té tij. Koha e ploté duhet té jeté 45
minuta, pra 1 oré mésimore. Duke pasur parasysh nivelet e arritjeve té rezultateve té té
nxénit sipas kompetencave léndore dhe peshat e pércaktuara sipas niveleve, ndértojmé
tabelén e BLUprintit. Pér (Nivelin 2), testi pérmban 40% té kérkesave té pérgjithshme té tij,
pér (Nivelin 3), testi pérmban pra 40% té kérkesave té pérgjithshme té tij, pér (Nivelin 4),
testi pérmban 20% té kérkesave té pérgjithshme té tij.

frekuenceén;

Njohurité dhe Peshat Rezultatet e té nxénit N2 N3 N4
konceptet né %
Madhésité karakteristike | 17% Nxénési: Ui/a=1
tevales 1.a.pércakton nga grafiku pike
A AT amplitudén;
Paragitja grafike e valés 1.b.pércakton nga grafiku A; Us/b=1
/b=
1.c.njehson ngaformulaT; Ui/c=1 piké
piké
1.d.njehson ngaformula Uy/a=2
piké
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Spektri elektromagnetik, | 7% 2.Njehsonintervalin e gjatésisé U,=2
valé radio, mikrovalé, sévalés, kur njohim intervalin e piké
rreze infraté kuge, rreze frekuencave;
X, rreze UV, rreze
gama,etj.
Valét e zérit 10 % 3.a.njehsonlargésiné gé Us/a=2
Tinguit pérshkon tingulli né ujé&; piké
Dukuria e jehonés
3b.zbaton dukuriné e jehonés; Us/b=1
piké
Valazanore né mjedis 6% 4.njehsongjatésing e valés né Us=2
|éndor Ujé piké
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Pasqyrimi dhe 27% 5.a. njehson kéndin e rénies, Us/a=1
pérthyerja e drités duke zbatuar ligjin e pasqyrimit piké
Kénd i rénies, kénd tedrites
pasqyrimit, kénd i 5.b pércakton kéndin gé formon Ugb=1
pérthyerjes, treguesi rrezjarénése dhe rrezjae piké
pérthyerjes, ligji i pasqgyruar, duke zbatuar ligjin e
pasgyrimit dhei pasqyrimit té drités;
perthyerjes se drites, 5.c. pércakton kéndin e
i} : Us/c=1
pérthyerjes,
piké
5.d. tregon cili ngady mjediset
s Us/d=1
N éshté méi dendur;
Pasqyrimi i plotéi piké
brendshém 5. e. interpreton kushtet kur Us/e=2
o - ik
K énd Kufi/kritik ndodh pasqgyrimit i plotéi p
brendshém;
5.f. njehson kéndin kufi pér Us/f=2
pasqyrimin e ploté té brendshém; | piké
Thjerrat 17% 6.a.ndérton shémbéllimin e U6/a=1
Largésia e objektit nga objektit ngathjerra piké
thierr pérmbledhése;

J a . s I UG/b:l
Largésia e shémbdllimit 6.b. njensonlargésine piké
naathierr shémbélimit ngathjerra;

gatnjerra, | B Ug/c=1
Lergesiavatrore, 6.c. tregoni karakteristikat e piké

shémbélimit gé jep thjerra
karakteristikat e 6.d. njehsonizmadhimin linear; pike
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shémbél limit. 6.f. njehsoni gjatésiné e Ug/f=1
shémbéllimit; piké
Zbérthimi i drités 3% 7.interpreton dukuriné e U-=1
Ngjyrat dispersionit té drités; piké
Thjerrat 7% 8.ndérton drejtimin e rrezes Ug=2
rénése pasi kalon thjerrén; piké
Pasgyra e rrafshét 6% 9.a.ndérton shémbéllimingéjep | Uda=1
pasqyra e rrafshét; piké
9.b.tregonkarakteristikat e Ug/b=1
shémbélimit gé jep pasgyrae piké
rraf shét.
12 piké | 12piké 6piké
Gjithsgy 40% 40% 20%

Shénim: Testi nuk duhet té jeté as shumé i véshtiré dhe as shumé i lehté sepse ul
besueshmériné e tij dhe nuk realizon vierésimin objektiv té nxénésve.Niveli méi pérshtatshém
I véshtirésisé arrihet atéheré kur rezultati i pikéve éshté né intervalin (50-60)%.

1. Négrafikun e méposhtém jepet diagrami i njé vale.Njehsoni nga grafiku:
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e S0
Ya.Amplitudén 1piké
1/b.Gjatésiné e valés 1 piké
1/c. Periodén kur shpejtésia e pérhapjes sé valés éshté 1500m/s? 1 piké
1/d.Frekuencén 1 piké

2.Valét e radios i gjgmé né intervalin e frekuencave [10°-10'% Hz. Njehsoni intervalin e
gjatésive té valés sé tyre, duke ditur gé ato pérhapen né zbrazéti me shpejtési 3x10%m/s.

2 piké

3. Njé anije e mat thellésiné e ujit ku ndodhet me ané té njé aparature, duke shfrytézuar
dukuriné e jehonés. Nga anija dérgohet njé tingull i shkurtér dhe jehona dégjohet pas 0,8
sekondash. Nése shpejtésia e zérit né ujé éshté 1500m/s njehsoni:

3/a. Largésiné gé pérshkon tingulli gjaté 0.8 sekondave. 2 piké
3/b. Sametra éshté thellésia e ujit nén anije? 1 piké

4. Vala zanore pérhapet nga gjri né ujé. Nése né gjér pérhapet me shpejtési 340m/s, kurse né
uj€ me shpejtési 1500m/s, pércaktoni gjatésing e valés né ujé, kur dihet se né ajér gjo éshté 17

m.

2 piké
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5. Drita bie né njé kénd 60° me sipérfagen gé ndan dy mjedise me tregues pérthyerje n;=1.2
dhe n,=2.4.

5/a. Saéshté vlera e kéndit té rénies sé rrezeve té drités ? 1 piké

5/b. Sa éshté vierae kéndit gé formon drejtimi i rrezes rénése me até té pasgyruar? 1 piké

5./c.Sa éshté vlera e kéndit té pérthyerjes? 1piké
5/d. Cili ngady mjediset é&shté méi dendur? 1 piké
5/e. A ndodh pasgyrimi i plotéi brendshém né kété rast? Pse? 2piké

5/f. Njehsoni vlerén e kéndit kufi (kritik), kur drita bie nén kéndin 49 ° nga uji né gjér, pasi té
ndértoni figurén (n,=1.33;n,:=1;sin49°=0.75;c0s49°=0.65). 2 piké

6. Njé objekt ndodhet 25cm para njé thjerre pérmbledhése me largési vatrore 5cm.

6/a. Ndértoni shémbéllimin gé del ngathjerra. 1piké
6/b. Pércaktoni largésiné e shémbéllimit ngathjerra 1piké
6/c. Listoni karakteristikat e shémbéllimit. 1 piké
6/d. Njehsoni zmadhimin linear té thjerrés. 1 piké
6/f. Njehsoni gjatésiné e shémbéllimit, kur dihet se objekti éshté 5cmi larté. 1 piké

7.Shpjegoni pse drita e bardhé zbérthehet, duke formuar spektrin e rrezatimit kur kalon népér
prizmin preg gelqi, ndérsa dritalazer nuk zbérthehet. 2 piké

8. Me ané té ndértimit gjeni rrugén e rrezes AB pasi del ngathjerra. 2 piké

2F F W F 2F

9. Njé objekt ndodhet para njé pasqyre té rrafshét.

9.a.Ndértoni shémbélimin e njé objekti té pérftuar nga njé pasqyré e rraf shét. 1 piké
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9.b. Tregoni karakteristikat e shémbéllimit té pérftuar nga pasgyra e rrafshét. 1 piké
Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | <25% | 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
epikéve
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Klasa XI

Periudhall

Mésuega: Tatjana Bica

Shkolla: PetroNiniLuaras, Tirané
Tematika: Ndérveprimet/ Energjia
Néntematikat:

Dendésia dhe shtypja

Trupat e ngurté, |éngjet dhe gazet

Magnetizimi dhe elektromagnetizmi

Motorét elektrik dhe induksioni el ektromagnetik

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

hidrostatike, kur ndryshon rrezja

Njohuritédhe Pes | Rezultatet e té nxénit N2 N3 Ny
konceptet hat
%
Dendésiadheshtypja. | 30 | Nxénési: Us/a=1
0 _—
Dendésia e |éndés. % | 1 anjensondendésiné e lendes, | P'K€
.. .. 3.
Shtypja ngatrupat e € shprehur nekg/m”
ngurté 1.b.njehsondendésiné eléndés, | Ui/b=1
Shtypja hidrostatike. t€ shprehur né Pa, pike
Ligji i Paskalit, 1.c.njehson lartésiné eléngut né | Ui/c=1
cilindér kur njihet rrezjaebazés | piké
Forca e Arkimedit sa cilindrit:
1.d. njehson shtypjen gé U,/d=
shkakton njé trup né giendje té 2piké
|éngét;
1.e. analizonvarésiné e shtypjes
U1/e=1
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e cilindrit ku vendosim léngun; piké
2. zbatonligjin e Arkimedit pér
ténj ehsuar. dendésiné e léngut ku Uja=1 Us/b=
Zhytet trupi; piké opikeé
Trupat engurté, 24 | 3.a. kthen temperaturén nga Us/la=1
léngjet dhe gazet % | gradé Celsius né gradé Kelvin; piké
Ligjet e gazeve. Us/b=1
3.b. njehson shtypjen kur njihet .
piké
Zero absolute shtypja atmosferike;
Lidhjae shtypjesme | ) ) _ Uy/c=2
temperaturén 3.c. njehson forcén shtypése mbi L
iké
njétrup; P
Ug/d=
3.d. ndérton grafikun e shtypjes 1piké
nga temperatura;
Usle=
3.e. argumenton grafikun e 2piké
shtypjes nga temperatura;
Magnetizmi dhe 20 | 4.a. shpjegon si |éviz Uda=l
elektromagnetizmi % ampermetri kur magneti 1éviz piké
Magnetet, pércjellés me shpejtési brenda né bobing;
drejtvizore 4.b. shpj egon S léviz | | Udb=t
Bobiné dhe solenoid me ampermetri kur magneti mbetet i piké
) pal évizshém né bobing;
rryme
Rrymé e induktuar 4.c. shpjegon si léviz B
ampermetri kur magneti Uy/c=1
Rregulla e dorés s largohet me ngadalé nga bobing; | PIK€
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4.d. shpjegon si léviz

ampermetri

kur magneti mbahet i

pal évizshém dhe bobina léviz
drejt tij;

4.e. shpjegon s ndryshon vlera
e rrymeés sé induktuar kur

ndryshon numri i spirave né
bobiné;

4.f. shpjegon s pércaktohet
kahu i rrymés sé induktuar duke
pérdorur rregullén e dorés sé
djathté;

Us/d=1
piké

Use=1
piké

Uq/f=1
piké

Transformatori

Tension rrités, tension
Zbrités, rrymané primar,
rryma né sekondar

13
%

5.a. shpjegon ndryshimin
ndérmjet transformatorit me
tension rrités dhe atij zbrités;

5.b.analizon si funksionon
transformatori;

5.c. njehson rrymén né primar,

nése njihet rryma né sekondar;

Us=1
piké

Usp=1
piké

Us/c=2
piké

Iduksioni
elektromagnetik.

Fluksi magnetik
Rrymé e induktuar
Ligji i induksionit
elektromagnetik

13
%

6.a. shpjegon kuptimin e
frekuencés sé rrymés alternative

mevleré 50Hz ;

6.b. shpjegon dallimin ndérmjet
rrymeés aternative dhe rrymés sé

vazhduar;

7. zbaton rregullén e dorés sé

Uga=1
piké

Usib=

1piké
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Rrymé e vazhduar djathté pér té pércaktuar kahun e U.=1

Rrymé alternative vijave té forcés sé fushés piké
magnetike né solenoidin me

Rregulla e dorés sé

rryme;
djathte )
8.shpjegon si punon motori Us=1
Motori eektrik dlektrik. ik
Gjithss 12 piké | 12piké | 6piké

40% 40% 20%

1. Masa e njé léngu me véllim 40cm?® dhe e njé cilindri gé shérben si matés, éshté 140g. Masa
e cilindrit matés bosh, éshté 100g.

1/a. Njehsoni vlerén e dendésisé s& léngut né kg/m°. 1 piké
1/b. Shprehni vierén e dendésisé s& |éngut né Paskal. 1 piké

1/c. Saéshté lartésia e léngut né cilindér n.g.s. rrezja e bazés sé cilindrit éshté 2cm? 1 piké
1/d. Njehsoni shtypjen gé shkakton ky 1éng né fundin e cilindrit. 2 piké
1/e. Saéshté shtypjan.q.s. rrezjae bazés sé cilindrit &shté 2 heré mé e madhe? 1 piké

2. Njétrup né gér peshon 20N. Kur zhytet plotésisht né njé1éng peshon 15N. Nése déndésia
e trupit éshté 2000kg/m?, njehsoni dendésing e léngut. 3 piké

3. Pasi e ziggmérecelin, e hedhim né njé vazo gelqi dhe pas pak minutash vendosim kapakun
e vazos. Gjaté kohés gé nuk e kemi véné akoma kapakun, nxehtésia gé |éshon kavanozi me
recelin e nxehté e ngroh gjrin pérreth grykés deri né 40° C.

3/a.Sa éshté temperatura e grit mbi grykén e vazos, e shprehur né shkallé kelvin? 1 piké
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3/b. Sa éshté shtypja e grit né vazo, kur receli ftohet deri né 20° C, nése shtypja atmosferike
kur vazoja éshté e mbyllur éshté 100kPa. 1 piké

3/c. Kapaku i vazos prej gelqi e ka sipérfagen 0.01m? Sa éshté forca gé e mban kapakun té

mbyllur? 2piké
3/d.Ndértoni  grafikun e shtypjes nga temperatura. 1 piké
3/e. Pse grafiku nuk fillon nga origjina e sistemit koordinativ? 2 piké

4.Diagrami i méposhtém paraget njé shufér magnetike gé 1&éviz brenda njé bobine té gjaté.
Me bobinén éshté lidhur njé ampermetér i ndjeshém.

[

Lo

Pérshkruani se ¢faré ndodh me ampermetrin kur:

4/a. Magneti |éviz me shpegjtési brenda né bobing; 1 piké
4/b.  Magneti mbetet i palévizshém né bobing; 1 piké
4/c. Magneti largohet me ngadal & nga bobina; 1 piké
4/d. Magneti mbahet i palévizshém dhe bobinaléviz drejt tij. 1 piké

4/e. Si do té ndryshonte vlera e rrymés sé induktuar gé tregon ampermetri, nése bobina do té
kishte 2 heré mé shumé spira? 1piké

4/ff. S pércaktohet kahu i rrymés sé induktuar? 1piké

5/a. Shpjegoni ndryshimin ndérmjet transformatorit me tension rrités dhe atij zbrités. 1 piké

5/b. Pse njé transformator nuk mund té funksionojé me tension té rrymeés sé vazhduar? 1 piké
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5/c. Bobina parésore e njé transformatori ka 200 spira, ndérsa bobina dytésore e tij 5000

spira. Njehsoni tensionin né bobinén dytésore n.qg.s. né bobinén parésore zbatohet tensioni

2V. Sado isnte rryma né primar, nése né sekondar kalon rryma 4A?

6/a. Shpjegoni kuptimin e frekuencés sé rrymés aternative me vleré 50Hz .

6/b.Shpjegoni dallimin ndérmjet rrymés alternative dhe rrymeés sé vazhduar.

2 piké
1 piké

1piké

7. Interpretoni rregullén e dorés sé djathté pér té pércaktuar kahun e vijave té forcés sé fushés

magnetike né solenoidin e paragitur né figurén e méposhtme. 1 piké
8. Pérse shérben motori elektrik? 1 piké
Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqgindje:

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | <25% | 25-40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve
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Klasa XI|

Periudhall

Mésueg a: Eglantina Sholla

Shkolla: NewYork High School, Tirané

Tematikat: Ndérveprimet/ Energjia

Néntematikat: Kinematika, l10jet e |évizjes. dinamika, forcat si vektoré. impuls, ligji i

ruajtjes sé impulsit, puna dhe energjia, shndérimet e energjisé.

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Njohuritédhe Peshat | Rezultatet e té nxénit N2 N3 \
konceptet né %
Kinematika 9% Nxénési: uvri
Lévizjadrejtvizore 1.1.pércaktonllojin e (1piké)
e njétrajtshme, lévizjes,
dreftvizore 1.2.pércaktonllojin e 1
njétrajtésisht e o U2
lévizjes,
ndryshueshme (1piké)
Lévizjadrejtvizore | 16% 2.a. pércakton shpgtésing | U2/a Ul/3a U2/c
njétrajtésisht e fillestare kur trupi hidhet (1pike) (2 pike) (3pike)
ndryshuar e vertikalisht lart;
. : u2/b U1/3b
pershp?jtuar dhee 2.b. pérdorformulat e
ngacdl S levizies njétrajtesisht e | (1PIKE) (2 pike)
zhvendosae ndryshueshmes Ulda
trupit, shpejtésia
fillestare, 1.4/a. pércakton (2 piké)
shpejtésia zhvendogjen etrupit gjaté
Ul/4b

pérfundimtare,

lévizjes dregjtvizore
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shpejtésia e cadtit, njétrajtésisht té (2 pike)
nxitimi pozitiv, ndryshueshme;

nxitimi negative. 1.4/b. pércakton

zhvendogjen e trupit gjaté
|évizjes drejtvizore
njétrajtésisht té
ndryshueshme;

1.3/a. pércakton
shpejtésiné fillestare té
trupit nélévizjen
drejtvizore njétrajtésisht té
ndryshuar;

1.3/b. pércakton nxitimin
etrupit nélévizjen
drejtvizore njétrajtésisht;

2.c. njehson shpejtésiné

dhe nxitimin nélévizjen

drejtvizore njétragjtésisht té

ndryshuar;
Forcat 14% 3.1. pércakton forcén u3/1
kundérvepruese kundérvepruese té

(1piké)
rrafshit mbi trupin;
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Forca e férkimit 18% 3.2.njehson koeficientin e u3/2
férkimit té trupit né rrafsh; (3pike)
Lévizjarrethore 14% | 4/3b. pércakton forcén U4/3b
dheforcae kundérvepruese mbi (2 pike)
réndesés sferén né lartésiné
Nxitim maksimale té ngjitjes;
gendérsynuese/
centripet
Forcé
gendérsynuese
/centripete
Impulsi dhe 13% | 4/3c. njehson shpejtésingé U4/3c
Zbatime téligjit té e sferés pas goditjes; (2 pike)
rugjtjes sé impulsit
Puna dhe 16% | 4.1. njehson energjiné u4/1 U4/3d
energjiaShndérrim kinetike né lartésiné (1pike) (2 pike)
et e energjisé maksimale;
u4/2 U4/3a
Energji kinetike 4/3d. pércakton
y . koeficientin e elasticitetit | (1PIK€) (1pike)
Energji potenciae
te sustes, U4/3e
Energji mekanike
4.2. njehson energjiné (1piké)
Puné e forces s mekanike né pikén mé té i
" y u4/3
réndesés ulét:
. . | (1piké)
4.3/a. njehson shpejtésing
né pikén maksimale té
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ngjitjes;
4.3/e.njehson punén e
forcés sé réndesés;

4.3/f. njehson punén e
forcés sé réndesés kur
trupi léviz né rrafshin

horizontal.

Gjithsg 100% 12 piké

40%

12piké

40%

6piké

20%

1. Njétrup, niset nga gjendja e prehjes dhe pas 30s fiton shpejtésiné 36km/h. Né kété cast ai

frenon dhe mbas10 sekondash ndalon.

1/1. Néintervalin e paré té kohés trupi:

A) kryhen |évizje drejtvizore té njétrajtshme

B) kryhen |évizje dregjtvizore njétrajtésisht té nxituar

C) kryhen lévizje drgjtvizore njétrajtésisht té ngadal ésuar
D) géndron né prehje

/2. Néintervalin e dyté té kohés trupi:

A) kryhen |évizje drejtvizore té njétrajtshme

B) kryhen |évizje drgjtvizore njétragjtésisht té nxituar
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C) kryhen lévizje drejtvizore njétrajtésisht té ngadal ésuar
D) géndron né prehje
1/3.Ndértoni grafikun e varésisé sé:

a) shpejtésisé nga koha pér gjithé [évizjen 2 piké

b) nxitimit nga koha pér gjithé lévizjen 2piké

1/4. Duke u nisur nga grafiku i shpejtésisé nga koha, njehsoni:

a) zhvendosen gé kryhen trupi pér intervalin e paré té kohés 2 piké
b) zhvendogen gé kryhen ai gjaté gjithé kohés sé lévizjes 2 piké

2.Sfera hidhet horizontalisht nga lartésia h me shpejtési V, dhe bie né largésiné horizontale
5m ngavendi i hedhjes pér 1s. Njehsoni:

a) Shpejtésinéfillestare té hedhjes. 1piké
b) Lartésiné e hedhjes. 1piké
C) Shpejtésing, né cgastin kur sfera prek tokén. 3 piké
W
- o -
5
h \

e
-y
et

I

3. Mbi trupin me masé 2kg, té vendosur né fundin e njé rrafshi té pjerrét me kénd pjerrésie
37°, vepron forca 20N sipas drejtimit té rrafshit. Nén veprimin e késgj force, trupi ngjitet né
rrafsh me shpejtési konstante.
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3/1. Forcae kundérveprimit té rrafshit mbi trupin éshté: 1 piké

A) mg

B) méemadhe semg
C) méevogéd semg
D) zero

3/2. Gjeni koeficientin e férkimit ndérmjet trupit dhe rrafshit. 3 piké

(g = 10m/s%, sin37°=0.6, cos 37° = 0.9).

4. Sfera e paré me masé m;=1kg rréshget nga pika Ae cilandodhet né lartési 5m ngatoka, pa
shpejtési fillestare né trgjektoren si né figuré. Sferae paré godet sferén e dyté me masé té
nj&té me sferén e paré, e cilaléviz pérballé sgy me shpejtési konstante V, = 5m/s. Mbas
goditjes sferat 1&vizin sé bashku dhe godasin sustén elastike duke e ngjeshur até me 20cm. (
Gjaté gjithé lévizjes forca e férkimit éshté e papérfillshme, g=10m/s).

2 % d 5 ]
~® 68 ~uw

» Hme—

4/1.Energjiakinetike e sferés sé paré né pikén A éshté: 1piké
A) 0J
B) 10J

Fie 49 nia 65
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C) 50J
D) 100J

4/2.Energjia mekanike e sferés sé paré né pikén B do té jeté:

A) 103
B) 50J
C) 100J
D) 150J

4/3. Duke u nisur nga té dhénat e ushtrimit njehsoni:

a) Shpgtésing e sferés A né pikén C.

b) Forcén e kundérveprimit mbi sferén A, né pikén C, nése rrezja e harkut
éshté h/2.

C) Shpejtésiné e sferave pas goditjes.

d) Koeficientin e elasticitetit té sustés

1piké

1piké

2 piké
2piké
2piké

€) Punén eforcés séréndesés mbi sferén e paré, kur gjo 1éviz nga pika A né pikén B.

1piké
f) Punén eforcés s2réndesés sé sferave mbas takimit, gjaté |évizjes né rrafshin
horizontal . 1piké

Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérqindje:
Notat 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | <25% | 25-40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve
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Klasa XI|

Periudhall

Mésueg a: Eglantina Sholla

Shkolla: NewY orkHighSchool, Tirané

Tematikat: Energjia

Néntematikat: Fusha elektrike kondensatorét dhe energjia e fushés el ektrike, fusha

magnetike, induksioni elektromagnetik.

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet e té nxénit N> N3 \
konceptet né %
Fizikatermike 8% NXxénési: U2
Energjiiae shpjegon kuptimin e (1piké)
brendshmetempera temperaturés, dhe s matet
tura absolute go;
Shtypjané gaze bén lidhjen ndérmjet
Gazet idedé energjisé sé brendshme té
e meeneinee
pérgjithshém grimcave gé pérbgné
trupin;
gazeve
14% pérdor parimin e parété ulri Ul/3a
termodinamikés; (1pik&) (1 pike)
zbaton drejt ekuacionin e
pérgjithshém té gazit
idedl;
U1/3b

parashtronsakté lidhjen
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garkun e ploté

njé pjesé té qarkut dhe pér
garkun e ploté;

ndérmijet shtypjes, véllimit (2 pike)
dhe temperaturés sé gazit;
Ligji i Kulonit 14% | formulon dhe pérdor u2/1 u2/2b U2/2a
Intensiteti i fushés sakeeligiin e Kulonit (1piké) (1 piké) (3piké)
elektrike; njehsonintensitetin dhe
Potenciali i fushés p°te”‘_3'a' ne f“SheS__
dlektrike elektrike té ngarkesés
pikésore.
Kondensatorét 14% pércakton kapacitetin u3/1
Lidhjané seri dhe elektrik dhe; (1pike) U3/3a
parde e tregon nga cilat madhési (2 pike)
kondensatoréve varet ai;
u3/2
Energjiaefushés pérdor sakté formulén e
elektrike lidhjes s& kondensatoreve | (1PIk€)
né seri dhe né paradl;
pérdor sakté energjinée | y3/3p
fushés elektrike;
(1piké)
Rryma elektrike 13% pércakton sakté u4/1 Ud/4a
Qarqet né seri dhe redsiencen enje (1 pike) 2 pike)
paralel pércjellés dhe;
Ligji | Omit pér njé tregon madhésité ngate
o cilat varet go; U4/2
pjesé té qarkut
- N (1 pike)
Ligji | Omit pér zbaton ligjin e Omit pér
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Forca magnetike

dheté Lencit.

Energiiaefushés | 15% zgjidh problemame
elektrike energjiné dhe fuginé né Ud/db U4/3
Fugiae rrymés qarget elektrik
qaerry (1 piké) (1 piké)
; bén dallimin midis forcés

Forcé o
dlektromotore elektromotore té burimit

té rrymés dhe diferencés
Diferencé sé potencialit né polet e
potenciale tij;
Fusha magnetike 14% pércakton drejtimin, U5/1 U5/3

kahun dhe madhésiné e (1 pike) (1 pike)

forcés gé vepron mbinjé

pércjellés me rrymé;

pércakton madhésiné dhe Us/2 Ue/2

drejtimin e forcés (1 piké) (2 piké)

magnetike gé vepron mbi

njé grimcé né lévizje;

u6/1
(1 piké)

Induksioni 8% Zbaton né situata té U7/b U7/a
el ektromagnetik ndryshme ligjin e Faradett |, 1\ (2 piké)

— " |/ 2




Fluksi magnetik

Ligji i Lencit

Ligji i Faradeit.

Gjithsg 100% 12 piké 12piké 6piké
40% 40% 20%

1. Dy mole té njé gazi ideal monoatomik kal ojné me procese termodinamike né giendjet a, b

dhec.

mn -
1 R R L—‘a

I
oy
=y
Sy
-
Mt

1/1. Kalimi nga gjendja, ané b, éshté proces:

A) izotermik
B) izobarik
C) izohorik
D) adiabatik

1/2. Gjaté kalimit nga gjendja, b né c, temperaturé e gazit:

1 piké

1 piké
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A) nuk ndryshon
B) zvogélohet
C) béhet zero
D) rritet

1/3. Duke unisur nga grafiku gjeni:

a) punén e ploté gé kryen gazi ideal né proceset termodinamike té treguara né

diagraminpV. 1 piké
b) ndryshimin e energjisé sé brendshme gjaté proceseve ab dhe bc, nése gazi né pikén ae
ka temperaturén 200K . (R=8.31Jmol-K) 2piké

2. Ngarkesat ;= +50uC dhe 0= - 50uC jané vendosur né dy kulme té njé katrori me brinjé
3cm, si néfiguré, (e=1, k=9-10°Nm?/C?).

i s
B Er:' W
2/1. Ngarkesat q; dhe gy, 1piké

A) Bashkéveprojné me forca elastike

B) Bashkéveprojné me forca magnetike
C) Bashkéveprojné me forca bérthamore
D) Bashkéveprojné me forca elektrostatike

2/2. Né pikén D vendoset ngarkesa pozitive gs e nj&té né vleré me ngarkesat g; dhe .
Njehsoni:

a) forcén rezultante té bashkéveprimit elektrostatik gé vepron mbi ngarkesén qs; 3 piké

— " |/ 2



b) potencialin elektrik né gendér té katrorit. 1piké

3.Sistemi i kondensatoréve éshté lidhur me njé bateri me tension 10V. Kapacitet jané té njgté
C1=C,=C3 = 6uF. (Ndérmjet armaturave
ka gjér)

" —

3/1. Nése ndérmjet armaturave vendosim material dielektrik me depértueshméri elektrike 2,
kapaciteti i secilit kondensator do té jeté: 1piké

A) 12uF
B) 9uF
C) 4uF
D) 3uF

3/2. Kapaciteti ekuivalent i garkut éshté: 1 piké

A) 12uF
B) 9uF
C) 4uF
D) 3uF

3/3. Nisur nga skema, njehsoni:

a) Ngarkesén né secilin kondensator. 2piké
b) Energjiné né kondensatorin C; 1 piké
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4.Jepet skema s néfiguré. =12V, r=1Q, R1=4Q), Ry= R3=2Q). Rezistencat janételaspirale
prej materiali bakri.

4/1. Nése sipérfagja e prerjes térthore té rezistencés Ry, éshté dy heré mé e madhe se
sipérfagja e prerjes térthore té rezistencés Rs, atéheré, gjatésité e pércjelléseve plotésojné
kushtin:

1piké
A) | 2= |3
B) |2:2|3
C) |2:3|3
D) |2:4|3

4/2. Rryma gé kalon né rezistencén R, krahasuar me rrymén gé kalon né rezistencén R,
plotéson kushtin: 1 piké

A) l1=1,
B) 1,=2l,
C) 1:=31,
D) 11=4l,

4/3. Tensioni i zbatuar né pikat ab, krahasuar me tensionin e zbatuar né pikat bc, plotéson
kushtin: 1 piké
A) Uap=Upc

B) UabZZch

C) Uab:3ch

S e



D) Uab:4U bc

4/4. Duke u nisur nga té dhénat e ushtrimit njehsoni:

a) rrymén né degén kryesore; 2piké
b) sasiné e nxehtésisé gé ¢lirohet né rezistencén rezistencén R, gjaté 1 minute. 1 piké

=¥
.

AR
)

5/1. Pércjellés drejtvizor me gjatési 20cm éshté vendosur pingul mevijat e !
fushés magnetike té njétrajtshme meinduksion 2T, si néfiguré.

Forcae Amperit gé vepron né kété pércjellés éshté drejtuar sipas: 1piké
A) Drgtimit 1

B) Drejtimit 2

C) Dregtimit 3

D) Drgtimit 4

5/2. Forca gé vepron mbi pércjellésin kavlierén 2N. Pércaktoni vlerén numerike té rrymés gé
kalon né pércjellés. 1 piké

5/3. Pércjellésin e vendosim paralel me fushén magnetike. Gjeni vlerén e forcés sé Amperit
kur rryma gé kalon né pércjellés, kavierén e gjetur né kérkesén e mésipérme.

1 piké

6. Protoni futet horizontalisht né njé fushé magnetike homogjene
pingul me vijat e induksionit té késgj fushe, me shpejtési V.
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6/1. Cilapreg katér trajektoreve tregon |évizjen e protonit brenda fushés?

A) Traektorjal
B) Traektorja2
C) Trgektorja3
D) Trajektorjad

1piké

6/2. Shpejtésiame té cilén protoni futet brendafushés, éshté 4-10'm/s. Té njehsohet rrezjae
trajektores, néseinduksioni kavlerén B=0.1T. (e=1.6-10"°C, m,=2000m., m¢=9-10.'g).

2piké

7. Spira pércjellése né formé katrore me brinjé 10cm, ndodhet brenda fushés magnetike me

induksion B = 0.02T, si néfiguré. Spirén e rrotullojmé me kénd 90°, sipas njé boshti

vertikal, paralel me brinjét ad dhe bc dhe gé kalon né gendrén e sgj. Njehsoni:

a) forcén elektromotore gé induktohet né spiré; 2 piké
b) rrymén einduktuargé kalon né spiré, nése rezistenca e spirés éshté 1mQ. 1piké
Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérgindje:
Notat 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-7 8-11 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | <25% | 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 | 95-100%
e pikéve
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Klasa XI|1

Periudhalll

Mésuega: Tatjana Bica

Shkolla; PetroNiniLuarasi, Tirané

Tematikat: Energjia

Néntematikat:
Rryma aternative
L ékundjet

Valét

Mbivendogae vaéve

Fizika kuantike
Radioaktiviteti

Tabela e specifikimeve (BLUE PRINT)

Njohurité dhe Peshat | Rezultatet eté N> N3 N4
konceptet né% | nxénit
Rryma alternative | 37% Nxénési: U;=2piké U;,=1piké
Grafiku i rrymés 1.a.pércakton nga
aternative ekuacioni gé paraget
Ekuacioni i tensionin alternativ
rrymés dhe vlerate U,, w dhe f
tensionit :
dternative 1.b. njehson vlierén | Ui/b=2piké
Aw, T va, etensionit nga
lo, Uo, Pmes, U, ekuacioni né njé cast
| ef té dhéné kohe;
1.c.vizaton grafikun Ui/c=2piké
eu(t);
1.d. njehson Ig , kur U./d=1piké
njihet rezistenca;
1.e. njehsonfuginé Ui/e=1piké

S




gé zhvillohet né
rezistencé;

1.f. njehson vlerén
efektive té rrymés
dhe tensionit;

U./f=2piké

L ékundjet
Madhésité fizike
karakteristike té
|&kundjeve
(AT, w)
Ekuacioni i e
|&kundjeve
Ekuacioni i
xf(t), v(t), a(t)

37%

2. a. njehsonngaté
dhénat e
ushtrimitamplitudén,
frekuencén dhe
frekuencén ciklike;
2.b. shkruan
ekuacionin e
nxitimit;

2.c. njehson vlerén
e shpegjtésisé
maksimale;

2.d. njehson vlerén
esnpgjtésise sé
castit;

2.e. njehson
gjatésinée
lavjerrésit;

2.f. analizon s
ndryshon perioda
kur ndryshon
gjatésiaelavjerrésit;

U/a=2pikeé

U,/b=2piké

Ua/c=1pikeé

UJ/b=1piké

Uo/le=2piké

U,/d=2piké

U,/f=1piké

EEY A




Léviziavalore 10% 3. pércakton nga Us/a=1piké Uas/b,c=2piké

Madhésité grafiku amplitudén,

karakteristike té giatésiné e valés dhe

valés shpgjtésing e valés,

Grafiku i lévizjes

valore

Amplitudé

Gjatési evaés

Shpejtési evalés

Mbivendogae | 6% 4. pércakton llojin e | Uj/a=1piké | Uy/b=1piké

valéve interferencés, duke u

Interferencé bazuar né kushtet e

konstruktive dhe sq;

destruktive

Fizikakuantike | 10% 5.a. njehson Us/a=1piké

Foto efekti energjinéenjé

Fotoni fotoni;

Energiiaenjé 5.b. interpretonnése Us/b=1piké

fotoni ndodh apo jo

Ligji i fotoefektit fotoefekti ngaté

Valae De-Brojlit dhénat;

Frekuencée 5.c. njehson

drités energjiné kinetike Us/c=1piké

rénése maksimaleté

Energji kinetike elektroneve gé

maksimale e shképuten nga

elektroneve gé metali.

shképuten nga

metali

Gjithsg 12 piké 12piké 6piké
40% 40% 20%
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1.Vlerat e tensionit alternativ ndryshojné sipas ekuacionit U = 300sin100rt.

1/a. Pércaktoni nga ekuacioni vlerat e U, w dhe f. 3 piké
1/b. Saéshtévleraetensionit kurt =0.02s? 2 piké
1/c. Ndértoni grafikun gé paraget dy cikle té plota té tensionit alternativ. 2 piké
1/d. Saéshté vleramaksimale e rrymés kur rezistenca éshté 100Q? 1 piké
1/e. Njehsoni fuginé mesatare té zhvilluar né rezistencé. 1 piké
1/f. Saéshtévlerae lg dhe Ug? 2 piké

2. Lavjerés i orés sé murit 1ékundet nga njéra ané né tjetrén pér 1s. Amplituda e [&undjes

éshté 14cm.

2/a. Njehsoni periodén, frekuencén dhe frekuencén ciklike té [ékundjes. 3 piké
2/b. Shkruani ekuacionin e nxitimit né lévizjen |&undése. 2 piké
2/c. Njehsoni vlerén e shpejtésisé maksimale té lavjerrésit? 1 piké
2/d. Njehsoni vlerén e shpejtésisé kur zhvendogja éshté 7cm? 2 piké
2/e. Njehsoni gjatésiné e lavjerrésit? 2 piké

2/f. Si ndryshon perioda e lékundjeve négoftése gjatésia e lavjerrésit rritet 4 heré? 1 piké

2. Nékordén e tendosur pérhapen valé térthore me frekuencé 20Hz nga e majta né té djathté.
Nga tédhénat e figurés pércaktoni amplitudén, gjatésiné e valés dhe shpejtésiné e valés.

3 piké
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4. Dy burime koherente |éshojné drité me gjatési vale 6:10°m. Pika P ndodhet 12:10°m nga
burimi i paré dhe 36-10°m nga burimi i dyt& Ndértoni figurén dhe tregoni Ilojin e

interferencés. 2 piké

5.Dritame gjatési vale 2.4-10'm biembi sipérfagen e metalit gé e ka punén e daljes 2.8-10°

19 .
5/a. Njehsoni energjiné e njé fotonit rénés. 1 piké
5/b. A ndodh fotoefekti né kété rast ? Argumentoni pérgjigjen. 1 piké

5/c. Njehsoni energjiné kinetike maksimale té elektroneve gé shképuten nga metali. 1 piké

Skema e konvertimit té pikéve né nota dhe pérgindje

Notat 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 811 12-15 16-20 21-24 25-27 28-30
Pérgindja | < 25% 25- 40% | 40-55% | 55-70% 70-85% 85-95 95-100%
e pikéve

Koordinatore: Mirelakamsi Gurakuqi
Specialiste efizikés, ASCAP
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